
KS2, SG1109, 22/5, 2012

Till̊atna hjälpmedel: Penna och övriga ritdon. Inget annat.

1. a) Skriv upp definitionen av arbetet U1−2 som en kraft F uträttar p̊a en partikel
som rör sig utefter en bana mellan tv̊a punkter, och härled lagen om den kinetiska
energin! (1p)

b) Härled uttrycket för den potentiella energin för en partikel med massan m som
p̊averkas av gravitationskraften fr̊an en centralkropp med massan M ! (1p)

c) Använd uttrycket som du tagit fram i b) för att beräkna den andra kosmiska
hastigheten, eller flykthastigheten, som är den minsta hastighet som ett förem̊al
m̊aste ha vid jordytan för att lämna jorden för alltid. (1p)

2 a) Utg̊a fr̊an momentekvationen och visa att rörelsemängdsmomentet är en kon-
serverad storhet i centralrörelse! (1p)

b) Utg̊a fr̊an uttrycken

r2θ̇ = h , (1)

a
r
= r̈ − rθ̇2 , (2)

där h är dubbla sektorshastigheten, och härled Binets formel för uttrycket för a
r
!

(1p)

c) Vi har med hjälp av Newtons andra lag härlett svängningsekvationen för en vagn
med massan m som rör sig friktionsfritt utefter x-axeln under inverkan av kraften
fr̊an en fjäder med fjäderkonstanten k. Samma ekvation kan härledas genom att
utg̊a fr̊an uttrycket för den totala mekaniska energin, E = T + V , för vagnen och
derivera detta uttryck! Utför denna härledning! (1p)
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